

## РОЛЬ БИБЛИОТЕКИ В ЖИЗНИ НЕЗРЯЧИХ

Ровно пятьдесят лет – относительно небольшой отрезок времени – существует наша Актюбинская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих граждан.

Невозможно представить жизнь человека без книги. Она сопутствует ему до глубокой старости, помогает получить образование, познать мир и самого себя. Неоценим вклад книги и в судьбы людей, лишенных зрения. Благодаря ей инвалиды по зрению имеют возможность познавать окружающую среду, пользоваться всеми благами культуры и искусства, развивать внутренний мир. Поэтому так необходима работа библиотек для людей с нарушением зрения.

Во второй половине прошлого столетия, а именно 8 октября 1969 года, распахнула свои двери библиотека для слепых в Актюбинске. История спецбиблиотеки неразрывно связана с историей Казахстанского общества слепых (КОС), которое было создано как общественная организация. До 1969 года в первичной организации КОС существовал красный уголок, и фонд комплектовался из книг, журналов рельефно-точечного и плоскочечатного шрифта. Литература по системе Брайля, издаваемая в Алма-Ате и Москвы, приобреталась через бибколлектор. В 1970–1980-х годах стали выпускаться первые озвученные книги на рулонах и кассетах.

В 2008 году, с появлением новых технологий, спецбиблиотека установила и внедрила программу по автоматизации библиотечных процессов (АИС СБ РК), что позволило сотрудникам библиотеки работать в обновленном формате. Спустя небольшой промежуток времени у многих читателей появилась возможность слушать аудиокниги на тифломагнитофонах. В связи с этим назрела необходимость в приобретении компакт-дисков. Отдел фонотеки пополнился новой литературой в формате mp3.

Основная группа пользователей библиотеки состоит из тотально слепых или с остатком зрения, и мы создаем наиболее благоприятные условия для наших читателей, чтобы они комфортно проводили досуг в библиотеке. В этих целях у нас существует клуб по интересам «Руханият», в рамках которого ежеквартально показываем художественные фильмы для незрячих с тифлокомментарием, а перед началом сеанса один из сотрудников читает краткую аннотацию фильма, чтобы читателям было понятно, о чем кино. Для тех, кто увлекается спортом, предоставляем спортивные игры, предназначенные для незрячих. Посещая раз в неделю библиотеку, желающие могут поиграть в шашки, шахматы или домино. Есть кружок «Учимся по Брайлю», который создан в целях обучения людей, потерявших зрение, системе рельефно-точечного шрифта. Учеба ведет-



ся поэтапно, незрячие учатся писать и читать, а также знакомятся с историей жизни французского тифлопедагога, изобретателя рельефного шеститочия Луи Брайля.

В прошлом году к 20-летию Астаны наша библиотека создала выставку с макетами зданий столицы. Смысл выставки заключается в том, чтобы незрячие люди с помощью осязания, ощупывая экспонаты руками, смогли представить достопримечательности главного города страны.

Наши читатели не ограничиваются прослушиванием аудиокниг или чтением книг по Брайлю. Благодаря сканирующей читающей машине «Сара» они имеют возможность читать плоскопечатную литературу. Один раз в неделю работник библиотеки проводит громкое чтение периодических изданий.

Мы стараемся выполнить запросы всех наших читателей. Среди них есть такие, кто не может регулярно посещать библиотеку по той или иной причине, для них мы осуществляем доставку книг домой. С целью привлечения молодежи открыли кружок по обучению работе на компьютере и смартфоне с выходом в Интернет. Ежемесячно в библиотеке проходит психологический тренинг. Каждый год 13 ноября в Международный день слепых проводится диктант или конкурс по чтению книг по Брайлю, для укрепления знаний по системе рельефно-точечного шрифта. Зимой мы иногда возим наших читателей на турбазу, чтобы они смогли отдохнуть и провести время интересно. В некоторых случаях спецбиблиотека совместно с различными турагентствами организывает экскурсию по городу.

Считается, что в современном обществе актуальность библиотеки немного снизилась, но мы доказываем обратное. Своим примером мы демонстрируем, какую большую роль играет библиотека в жизни людей с ограниченными возможностями. С библиотекой по жизни идут разные поколения читателей. Но для каждого из них, и молодого, и пожилого, это не просто библиотека, а место встречи старых знакомых, атмосфера творческих озарений и просто место уютного досуга.

*Максим Мулегов.*

*Актюбинская областная специальная библиотека  
для незрячих и слабовидящих граждан*

